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Προκαταβολικά τα μέτρα 2018-2020 ζητά το ΔΝΤ
Μέτρα εδώ και τώρα, με το Μεσοπρόθεσμο 

Πρόγραμμα της περιόδου 2018-2020, ζητά 

το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, αρνούμενο 

να αποδεχθεί την υιοθέτηση στόχων πρωτο-

γενών πλεονασμάτων τα οποία δεν θα συνο-

δεύονται από συγκεκριμένες δημοσιονομι-

κές παρεμβάσεις για την τροφοδότησή τους. 

Όλα αυτά, εφόσον διατηρηθούν οι στόχοι 

πρωτογενών πλεονασμάτων στο 3,5% του Α-

ΕΠ (αρχικά) για την τριετία 2018-2020 και δεν 

βάλουν νερό στο κρασί τους οι Ευρωπαίοι. 

Προς το παρόν, οι στόχοι παραμένουν στο 

ύψος τους, αλλά η κυβέρνηση προτίθεται να 

κάνει ακόμα μία απόπειρα συρρίκνωσής τους 

στο επικείμενο Eurogroup.

Η απαίτηση αυτή του ΔΝΤ βάζει φωτιά στη 

διαπραγμάτευση και έρχεται να προστεθεί 

σε ένα δαιδαλώδες σχήμα απαιτήσεων και 

πολιτικών ισορροπιών, που αγγίζει τις δύο 

πλευρές του Ατλαντικού, με την Ελλάδα να 

βρίσκεται στη μέση.

Πηγές με γνώση της κατάστασης χαρα-

κτηρίζουν το σκηνικό ως «το τρίγωνο του 

διαβόλου». Εξηγούν πως αυτή τη στιγμή η 

κατάσταση είναι τόσο μπερδεμένη και οι 

διαφορετικές προσεγγίσεις ανάμεσα στις 

εμπλεκόμενες πλευρές τόσο σύνθετη, που η 

επιδιωκόμενη πολιτική συμφωνία στις 5 Δε-

κεμβρίου φαντάζει τουλάχιστον δύσκολη.

Το ευρωπαϊκό σκέλος των δανειστών, κατά 

την παραμονή του κουαρτέτου στην Αθήνα, 

διαμήνυσε ότι δεν έχει εξουσιοδότηση να 

διαπραγματευτεί το παραμικρό αναφορικά 

με τον στόχο των πρωτογενών πλεονασμά-

των 3,5% του ΑΕΠ που περιγράφεται στο 

Μνημόνιο.

Έτσι, κατά την επικαιροποίηση του Μνη-

μονίου, στο κείμενο που παρέδωσε στην 

ελληνική κυβέρνηση ζητά την κατάθεση και 

ψήφιση του Μεσοπρόθεσμου της περιόδου 

2018-2020, με στόχο πλεονάσματος 3,5% 

του ΑΕΠ. Αυτό αποτελεί ένα πολιτικό πρό-

βλημα για την κυβέρνηση, η οποία επί μήνες 

πασχίζει να πείσει το Eurogroup για την ανα-

γκαιότητα μείωσης των στόχων στα επίπεδα 

του 2%-2,5%.

Πολλαπλάσιο, όμως, είναι το πρόβλημα όταν 

μπαίνει η παράμετρος ΔΝΤ. Το Ταμείο δεν αρ-

κείται στην ενσωμάτωση των στόχων στο Με-

σοπρόθεσμο, αλλά απαιτεί οι στόχοι να γεμί-

σουν με συγκεκριμένα μέτρα. Και στο σημείο 

αυτό, μπαίνει η δικιά του συνταγή: δραστική 

μείωση στο αφορολόγητο των 8.600 ευρώ και 

νέες περικοπές στις καταβαλλόμενες συντά-

ξεις, είναι τα βασικότερα ζητούμενα.

Κυβερνητική πηγή επιβεβαίωσε στο 

Euro2day.gr ότι το ΔΝΤ ζητά προκαταβολικά 

τα μέτρα για την τροφοδότηση των πλεονα-

σμάτων, χωρίς όμως να δίνει το στίγμα του 

ύψους των δημοσιονομικών του απαιτήσεων. 

Πηγή εκτός διαπραγμάτευσης, η οποία είναι 

σε θέση να γνωρίζει, κάνει λόγο για «κάποιες 

μονάδες του ΑΕΠ»...

Σύμφωνα με πληροφορίες, η στάση του 

ευρωπαϊκού σκέλους των δανειστών στο 

συγκεκριμένο ζήτημα ήταν συμβιβαστική. 

«Προσπαθούν να μεσολαβήσουν», αναφέρει 

χαρακτηριστικά στέλεχος με γνώση της κατά-

στασης. Το παζλ όμως γίνεται ολοένα και πιο 

σύνθετο και ολοένα και περισσότερο γίνεται 

ευκρινές ότι χωρίς πολιτική συνθηκολόγηση, 

απλά δεν θα υπάρξει (άμεσα) συμφωνία.

Το παιχνίδι παίζεται σε τρία επίπεδα διαφωνι-

ών. Το ΔΝΤ ζητά ουσιαστική διευθέτηση του 

χρέους με παράλληλη μείωση των στόχων 

για τα πρωτογενή πλεονάσματα, για να μπει 

στο τρίτο πρόγραμμα με χρηματοδότηση. Η 

Γερμανία και ο Β. Σόιμπλε αρνούνται πεισμα-

τικά. Ζητούν όμως επίμονα, το ΔΝΤ να μπει 

στο παιχνίδι. Χωρίς το ΔΝΤ, η Γερμανία είναι 

δεδομένο ότι δεν πρόκειται να εκταμιεύσει 

επόμενη δόση από το τρίτο πακέτο χρηματο-

δότησης. Μπλοκάρει έτσι ακόμα και η ίδια η 

ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης. Την 

ίδια ώρα, η ελληνική κυβέρνηση προσπαθεί 

να κλείσει τη δεύτερη αξιολόγηση, στοίχημα 

το οποίο προσκρούει αφενός στα εργασιακά, 

αφετέρου στα δημοσιονομικά.

Το κουβάρι επιχειρήθηκε να αρχίσει να ξε-

διπλώνεται στην περίφημη συνάντηση του 

Washington Group την Παρασκευή 25/11, 

αλλά αυτή ματαιώθηκε. Η αίσθηση που 

επικρατεί είναι ότι η αναβολή της συνδέεται 

ακριβώς με τη δημοσιοποίησή της και το 

γεγονός ότι το γερμανικό υπουργείο Οικονο-

μικών δεν θέλει να δημιουργείται «σκηνικό 

κρίσης» όπως αναφέρουν πληροφορίες 

από το Βερολίνο. Πληροφορίες τις οποίες 

μετέδωσε το πρακτορείο MNI αναφέρουν ότι 

η συνάντηση θα γίνει άλλη μέρα και σε άλλο 

τόπο, ενώ οικονομικός παράγοντας με γνώση 

της κατάστασης αναφέρει ότι Σόιμπλε και 

Τόμσεν βρίσκονται εδώ και καιρό σε ανοιχτή 

γραμμή. Μόνο που τώρα πλέον ο χρόνος έχει 

αρχίσει να πιέζει και οι εμπλεκόμενοι παίκτες, 

αν πράγματι θέλουν να υπάρξει λύση, θα 

πρέπει να κάνουν αμοιβαίες υποχωρήσεις. Οι 

υποχωρήσεις θεωρείται βέβαιο από οικονομι-

κούς παρατηρητές ότι θα αφορούν και (αν όχι 

κυρίως) την ελληνική κυβέρνηση.

Εικάζεται ότι αυτό που «ανάγκασε» τελικά 

τον Γερμανό υπουργό Οικονομικών να πα-

τήσει φρένο στη σύγκληση του Washington 

Group και να ακυρώσει μια προγραμματι-

σμένη συνάντηση ήταν η διαρροή της είδη-

σης, το γεγονός δηλαδή ότι γνωστοποιήθηκε 

από τα μέσα ενημέρωσης. Αυτός ακριβώς 

φέρεται να είναι και ο λόγος της ακύρωσης 

ή -κατά άλλους- αναβολής της συνάντησης. 

Διότι δεν είναι λίγοι εκείνοι που εκτιμούν ότι 

η μίνι αυτή Σύνοδος για τη συμμετοχή του 

ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα και το ελλη-

νικό χρέος πρέπει να γίνει και θα γίνει σε 

μεταγενέστερο χρόνο.

Γιατί όμως αναγκάστηκε να τραβήξει χειρό-

φρενο ο κ. Σόιμπλε μετά τη διαρροή; Για δύο 

λόγους, σύμφωνα με αναλυτές στο Βερολίνο: 

αφενός, ήθελε να αποφύγει να καλλιερ-

γηθούν υπερβολικές προσδοκίες από την 

ελληνική πλευρά και αφετέρου, έπρεπε να 

διαψεύσει ότι διαπραγματεύεται το θέμα του 

χρέους τη δεδομένη στιγμή.

Όπως σημειώνει η Deutsche Welle, εάν 

πραγματοποιούνταν η μίνι Σύνοδος, αυτό θα 

ισοδυναμούσε ουσιαστικά με δημόσια πα-

ραδοχή ότι βάζει στην ατζέντα το ζήτημα του 

χρέους, μια -κατά τον ίδιο- κόκκινη γραμμή 

που θα του κόστιζε πολιτικά, ιδίως 10 περί-

που μήνες πριν τις εκλογές. Ο ίδιος έχει πει 

επανειλημμένως ότι οποιαδήποτε συζήτηση, 

εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα γίνει μετά την ο-

λοκλήρωση του τρέχοντος προγράμματος, το 

2018, μετά δηλαδή τις γερμανικές εκλογές.

Εντούτοις όλα δείχνουν ότι αυτή τη φορά ο κ. 

Σόιμπλε δεν έχει την πολυτέλεια του χρόνου. 

Το ΔΝΤ πιέζει, ως γνωστόν, για το θέμα του 

χρέους, αξιώνοντας την ελάφρυνσή του και ο 

Γερμανός υπουργός Οικονομικών θα πρέπει 

να προχωρήσει σε εκπτώσεις, εάν θέλει να 

διασφαλίσει τη συμμετοχή του Ταμείου, την ο-

ποία άλλωστε ο ίδιος υποσχέθηκε στους Γερ-

μανούς βουλευτές. Και είναι βέβαιο, όπως 

σημειώνουν αναλυτές, ότι οι όποιες παραχω-

ρήσεις δεν μπορούν να γίνουν με τα φώτα 

της δημοσιότητας στραμμένα πάνω του.

Δεύτερη συνεχόμενη μέρα για α-

ποκόμιση κερδών στο Χ.Α., καθώς 

τα κέρδη που έχουν καταγραφεί σε 

εβδομαδιαία βάση είναι υψηλά. Έτσι, οι 

ενεργοί επενδυτές συνέχισαν να κατο-

χυρώνουν τα κέρδη τους, αλλά και να 

μετακυλίουν τις θέσεις τους σε άλλες 

επιλεγμένες μετοχές. Σε αυτό, πάντως, 

συνετέλεσαν και οι τελευταίες εξελίξεις 

(εμπλοκή στις σχέσεις Ευρώπης - ΔΝΤ). 

Πάντως, ο τζίρος και ο όγκος συναλ-

λαγών παρέμειναν σε χαμηλά επίπεδα 

εν συγκρίσει με τις προηγούμενες 

ανοδικές συνεδριάσεις. Στις τέσσερις 

συστημικές τράπεζες η μεγαλύτερη 

κινητικότητα, αλλά και σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, 

Viohalco, ΕΥΔΑΠ, Σαράντη, Jumbo, 

ΕΥΔΑΠ, Τιτάν, F.F. Group, Μυτιληναίος, 

Ελληνικά Πετρέλαια.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 623,63 -1,41%

FTSE 1.682,02 -1,94%

FTSEM 789,65 0,34%

Δείκτης Τραπεζών 795,06 -5,23%

Μετοχές με άνοδο 34

Μετοχές με πτώση 58

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

40.084.951

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

83.388.603


